
1 

 

 
 

ΜΑΘΗΜΑ: Παιδαγωγική του Θεάτρου 
 

ΜΑΘΗΜΑ: 8, 9, 10 
 
8ο  τρίωρο Θεατρικές τεχνικές. Σκηνικές τεχνικές.  

Παιδαγωγική του θεάτρου και περιβαλλοντική αγωγή. 
9ο  τρίωρο Θεατρικές τεχνικές. Σκηνικές τεχνικές.  

Η Παιδαγωγική του Θεάτρου στην αντιμετώπιση προβλημάτων 
συμπεριφοράς, σχολικού εκφοβισμού, βίας και παραβατικότητας.   

10ο τρίωρο Θεατρικές τεχνικές. Σκηνικές τεχνικές.  
Η Παιδαγωγική του Θεάτρου σε πολυπολιτισμικό και διαπολιτισμικό 
περιβάλλον για την κατανόηση της ταυτότητας και ετερότητας και 
για την αντιμετώπιση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας. Η 
Παιδαγωγική του Θεάτρου για την ανάπτυξη ιστορικής συνείδησης. 

 
Απόσπασμα από: Π α π α δ ό π ο υ λ ο ς ,  Σ .  (2013). Θεατρική παιδεία και 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Θεωρία και εφαρμογές. Στο Θ. Γραμματάς (επιμ.), 
Το θέατρο ως μορφοπαιδευτικό αγαθό και καλλιτεχνική έκφραση στην εκπαίδευση και 
την κοινωνία (σσ. 97-127). Αθήνα: Πράξη ‘Θαλής’ - ΕΚΠΑ. 
 
 
Β. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
 
4. ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 
 
α) Αισθησιοκινητική δράση – Καθοδηγημένη φαντασία  
Οι συμμετέχοντες κινούνται στο χώρο, έχοντας ενεργοποιήσει τα αισθητήριά τους, 
για να αναπαραστήσουν μια κατάσταση, ανταποκρινόμενοι στις οδηγίες του 
εμψυχωτή, που τους καλεί να τη φανταστούν (Taylor, 1998). Το βίωμα 
ισχυροποιείται όσο πιο έντονα νιώθουν μέσα τους την εικόνα που αναπαριστούν.    
 
β) Παγωμένη εικόνα  
Ακίνητοι σε θεατρικό ρόλο, οι συμμετέχοντες αναπαριστούν μια δραματική 
κατάσταση σε παγωμένη εικόνα (still image). Αν και σε ακινησία, η εκφραστική 
δύναμη της σωματικής στάσης και του προσώπου δημιουργεί τις προϋποθέσεις για 
πολλαπλές αναγνώσεις της αναπαριστώμενης κατάστασης. Ταυτόχρονα, σε συνθήκες 
σιωπής, ο μη εκφωνούμενος λόγος είναι έντονα παρών και ενισχύει τη στοχαστική 
διάθεση των παικτών που, δυνάμει, μπορεί να αναλυθεί σε λεκτική έκφραση όσων 
συμβαίνουν στη συνείδηση των παικτών.   
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γ) Ανίχνευση της σκέψης και της κοινωνικής κατάστασης  
Αποτελεί συμπληρωματική τεχνική της παγωμένης εικόνας, καθώς, ο λόγος που 
λείπει στην πρώτη, νοηματοδοτείται με τρόπο σύντομο και περιεκτικό. Έτσι, ενώ οι 
συμμετέχοντες βρίσκονται σε παγωμένη εικόνα, ο εμψυχωτής πλησιάζει κάποιους ή 
όλους τους παίκτες και τους απευθύνει ερωτήματα σχετικά με όσα θέλει να 
πληροφορηθεί (thought tracking). Αυτοί ανταποκρίνονται σε θεατρικό ρόλο. Οι 
απαντήσεις τους μπορούν να φωτίζουν σημεία τα οποία δεν είναι δυνατό να γίνονται 
κατανοητά με την παγωμένη εικόνα.   
 
δ) Καρέκλα των αποκαλύψεων   
Κάποιος από τους παίκτες, σε θεατρικό ρόλο, κάθεται μπροστά στην υπόλοιπη ομάδα 
(hot seating), η οποία σε ρόλο ή εκτός ρόλου τού ζητά πληροφορίες σχετικά με ό,τι 
χρειάζεται να μάθει για τη ζωή του ή την κατάσταση που διερευνά. Κι ενώ καθένας 
από την ομάδα μπορεί να ερωτά ό,τι θέλει, δεν μπορεί ωστόσο να αναπτύσσει 
διάλογο με τον ερωτώμενο μέσω διαδοχικών ερωταποκρίσεων. Δικαιούται να θέτει 
αποκλειστικά ένα ερώτημα, ενώ ο ρόλος δικαιούται να απαντά σε ό,τι ο ίδιος θεωρεί 
σκόπιμο. 
 
ε) Το περίγραμμα του χαρακτήρα   
Πάνω σε ένα κομμάτι χαρτί (του μέτρου) ή σε κάποιο παρόμοιας λειτουργικότητας 
υλικό, ξαπλώνει ο παίκτης σε ρόλο. Κάποιος από τους συμμετέχοντες σχεδιάζει το 
περίγραμμά του (role in the wall). Κατόπιν, όποιος θέλει, εκτός ρόλου (ή και σε 
ρόλο), έξω από το περίγραμμα, γράφει ό,τι θέλει να του πει, ενώ, μέσα στο 
περίγραμμα, γράφει ως ο ρόλος που σκέφτεται για τη ζωή του ή για κάποιο 
συγκεκριμένο ζήτημα. Η τεχνική χαρακτηρίζεται για την πληροφοριακή, στοχαστική 
και ποιητική της δύναμη.  
 
στ) Συλλογικός χαρακτήρας   
Οι συμμετέχοντες σε ρόλο δημιουργούν τη συλλογική συνείδηση του χαρακτήρα 
(collective character). Πρόκειται για ομαδικό ρόλο, όπου οι παίκτες αναλαμβάνουν τη 
φωνή του ρόλου, ενώ ένας από αυτούς υποδύεται το σώμα του, συχνά με τις 
κατάλληλες χειρονομιακές στάσεις (gestus). Ωστόσο, η τεχνική μπορεί να 
διαφοροποιείται ως προς την αρχιτεκτονική δόμησης της εικόνας του ρόλου, ως προς 
τα σώματα που δείχνουν ή τους παίκτες που μιλούν, κλπ.    
 
ζ) Αντικρουόμενες σκέψεις ή συμβουλές  
Σε μια κρίσιμη για την εξέλιξη της δράσης περίσταση, κάποιος από τους ρόλους που 
αντιμετωπίζει ένα δίλημμα περνά μέσα από ένα ανθρώπινο τούνελ, το οποίο 
δημιουργούν με τα χέρια τους οι υπόλοιποι παίκτες (conscience alley). Αυτοί 
στέκονται όρθιοι σε δύο σειρές, τη μια απέναντι από την άλλη και, ανάλογα με την 
οδηγία του εμψυχωτή, μπορεί να αναλαμβάνουν το ρόλο των αντικρουόμενων 
σκέψεων και της συνείδησης του ρόλου, που βρίσκεται σε δίλημμα (voices in the 
head) ή να είναι κάποιοι άλλοι που, σε ρόλο ή εκτός ρόλου, τού δίνουν συμβουλές για 
το τι πρέπει να κάνει στη δύσκολη αυτή περίσταση (conflicting advice). Κάθε φορά 
που αντικρίζει κάποιον από τους παίκτες, ο ρόλος τον κοιτά και περιμένει να ακούσει 
τη φωνή να του μιλήσει. Η τεχνική διαθέτει έντονα στοχαστικά και μεταγνωστικά 
χαρακτηριστικά και, συχνά, οδηγεί στην αλλαγή της συμπεριφοράς του ρόλου.       
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η) Γραφή σε ρόλο  
Οι συμμετέχοντες σε ρόλο (writing in role) εμπλέκονται στην αυθεντική γραφή 
(Booth, 1994, 1996) ποικίλων ειδών χρηστικών κειμένων, μιας και ο λόγος που 
γράφουν απηχεί την ανάγκη τους να διατυπώσουν την άποψή τους με κατάλληλο 
ύφος, σχετικά με ένα ζήτημα που πραγματικά τους απασχολεί.   
 
θ) Αυτοσχεδιασμός  
Πρόκειται για την αυτοσχέδια δράση, στην οποία οι παίκτες εμπλέκονται με την 
πηγαία εκφραστική τους δύναμη (Spolin, 1999). Δεν προαπαιτείται κάποιο θεατρικό 
κείμενο ή σενάριο. Ωστόσο, κάποια βασικά στοιχεία σχετικά με το χώρο, το χρόνο, 
τα κίνητρα των ρόλων και την γενικότερη κατάσταση είναι απαραίτητα, καθώς 
επιτρέπουν τη δημιουργία μιας κοινής βάσης ανάμεσα στους συμμετέχοντες.     
 
ι) Θέατρο φόρουμ  
Πρόκειται για προσέγγιση που εισηγήθηκε ο A. Boal, η οποία δίνει έμφαση στην 
θεατρική διαπραγμάτευση της κοινωνικοπολιτικής πραγματικότητας. Διαθέτει 
διαδραστική δύναμη, καθώς επιτρέπει στους θεατές, μετά την παρακολούθηση μιας 
σκηνικής παρουσίασης, να συμμετέχουν στην εξέλιξη ενός επιχειρηματολογικού 
αγώνα και διαξιφισμού ανάμεσα στον πρωταγωνιστή (καταπιεζόμενο) και τον 
ανταγωνιστή (καταπιεστή) μιας κοινωνικής κατάστασης. Σε ένα κρίσιμο σημείο, ο 
συντονιστής joker, ως διαμεσολαβητής, καλεί όποιον από τους θεατές θελήσει να 
δείξει από τη δική του οπτική γωνία τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να αντιδράσει ο 
πρωταγωνιστής, με αποτέλεσμα να συνδιαμορφώνει το περιεχόμενο της παράστασης 
υπέρ του καταπιεζόμενου και των πολιτικών του δικαιωμάτων.  
 
ια) Τελετουργία  
H τελετουργία (ceremony) αφορά σε αναπαραστάσεις τελετών, κατά τις οποίες οι 
παίκτες εκδηλώνουν αναμενόμενες συμπεριφορές. Τέτοιες τελετές μπορεί να 
προέρχονται από την κοινωνική, θρησκευτική, εθνική ή και στρατιωτική ζωή, όπως 
γάμοι, γενέθλια, δικαστικές συνεδρίες, προσευχές, έθιμα, απονομές τίτλων και 
μεταλλίων, ορκωμοσίες, παρελάσεις, στέψεις, κλπ. Η τεχνική αυτή διαθέτει 
εξαιρετική δύναμη για τη συνειδητοποίηση των παραδόσεων και της ζωής της 
κοινότητας, ενώ, με τα τυπικά που ακολουθούνται, ο εμψυχωτής μπορεί να 
καλλιεργεί τον έλεγχο της δράσης και το συνακόλουθο στοχασμό. 
 
ιβ) Δάσκαλος σε ρόλο  
Δάσκαλος σε ρόλο (teacher in role) είναι η τεχνική σύμφωνα με την οποία ο 
εμψυχωτής, κατά την εκάστοτε δραματική περίσταση, αναλαμβάνει ποικίλους 
ρόλους, οι οποίοι επιτρέπουν τη διευκόλυνση της συλλογικής δράσης. Έτσι, ενώ τα 
παιδιά δημιουργούν τις δραματικές καταστάσεις, ο δάσκαλος αναλαμβάνει ρόλους, 
που ενισχύουν τη δραματική ένταση, δημιουργώντας εμπόδια, προκαλώντας 
ανατροπές, προσφέροντας αναπάντεχες λύσεις, κλπ. (Παπαδόπουλος, 2010:216-218). 
Την ποιότητα του ρόλου του δασκάλου καθορίζει η κοινωνική του θέση (status) 
(Morgan, & Saxton, 1987) σε σχέση προς τους ρόλους των παιδιών.   
Έτσι, ο ρόλος του δασκάλου μπορεί να έχει:  
α) υψηλή κοινωνική θέση  
Πρόκειται για ρόλους αρχηγικούς, που διαθέτουν αυθεντία και τους αναλογεί 
ακέραιη η ευθύνη των αποφάσεών τους. Από τη δύναμή τους συχνά –όταν αυτή δεν 
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πηγάζει από σοφία και δικαιοσύνη– κινδυνεύουν να έρθουν σε αντιπαράθεση με τα 
δικαιώματα που διεκδικούν οι ρόλοι των παιδιών. 
β) ίση κοινωνική θέση 
Είναι ρόλοι διαμεσολαβητικοί ή υπαλληλικοί, με ανάθεση έργου από άλλους, που ό,τι 
πράττουν δεν το έχουν αποφασίσει οι ίδιοι. Επομένως, μπορούν να εμπλέκονται σε 
διαπραγματευτικές διαδικασίες, να υπόσχονται και να πετυχαίνουν υποστήριξη στα 
αιτήματα του ρόλου των παιδιών, κλπ.   
γ) χαμηλή κοινωνική θέση (του αδυνάτου)  
Ρόλοι αδυνάτων (φτωχός, αιχμάλωτος, πρόσφυγας, κλπ.), που αναλαμβάνονται από 
το δάσκαλο, φέρνουν τους ρόλους των παιδιών σε θέση ισχύος, συνθήκη που 
καλλιεργεί την αυτοπεποίθησή τους και τα καλεί να αντιλαμβάνονται την ευθύνη 
τους για όσα μπορούν να κάνουν.    
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